

REDACCIÓN:
Calle de San Bartolomé, núm. 32.
Teléfono n.º 6.
PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España 1'25
Ultramar 1'50
Extranjero 2'25
Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN:
Plaza de Cort, números 14 y 16;
TELEGRAMAS: HORA—PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Núm. suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado. 10

DISCURSOS NOTABLES

VELAZQUEZ

Con vivísima satisfacción publicamos hoy el brillante discurso que pronunció D. Alejandro Roselló al ser inaugurada la Exposición Velazquez en el Fomento de la Pintura.

El lector agradecerá sin duda esta publicación con igual entusiasmo que el auditorio del elocuente orador, la noche del martes.

SEÑORAS, SEÑORES:

No llegan aquí el estruendo de la catarsis, ni el rugir de la corriente, pero se oyen los latidos del patriotismo y los ayes de la Patria dolorida.

Por esto el Fomento de la Pintura acudió antes a mitigar las angustias de la Nación y hoy toma la iniciativa para honrar modestamente la memoria de Velazquez.

En los remansos, la transparencia del agua permite ver en el fondo las piedras de quilates que han quedado entre las ruinas de nuestra grandeza y la tersa superficie refleja las pocas esperanzas que flotan en el cielo de nuestro porvenir.

Así la humilde exposición que hemos organizado es un tributo al muerto glorioso y un estímulo a la juventud.

Si comparásemos la humildad de nuestro homenaje con la magnitud de Velazquez, habríamos desistido de dedicárselo, pero sabemos que no se pierde energía alguna en el Universo y que así como son irresistibles las fuerzas moleculares, lo son los pequeños esfuerzos cuando conspiran a un bien común.

Un solo hombre que se rebela y protesta contra la iniquidad, levanta un pueblo; una ciudad que prolonga un día su defensas, salva un imperio; un hombre que se sacrifica redime una raza.

Hay que luchar cada uno en su esfera, sin cobardías ni desmayos.

En el cráneo del niño, blando como la cera, aparecen núcleos de osificación que al extenderse forman esa bóveda que defiende el cerebro y que resiste las explosiones del pensamiento humano. Así también, en nuestra sociedad convaleciente, artistas, comerciantes, industriales, literatos, obreros, investigadores de la ciencia, todos en una palabra, debemos contribuir a multiplicar los núcleos de vida sana y robusta sobre los cuales deberá apoyarse la nueva sociedad que tendremos que levantar sobre las ruinas de nuestra historia.

Ningún ejemplo más adecuado que Velazquez para nuestra situación.

A fines del siglo XVI se había perdido en España el sentido de la realidad. Tan necesario era abandonar las quimeras y volver a la vida que como remedio providencial surgió Cervantes y su sátira fina e inmortal inauguró el siglo XVII fustigando por igual las locas aventuras y los egotismos y las groserías de la realidad.

Pues Velazquez parece engendrado por el genio del Quijote.

Ni idealismos enfermizos ni vulgaridades; ni Quijote ni Sancho Panza; temperamento equilibrado, síntesis harmónica de los caracteres que pintó Cervantes para buscar el contraste, encarnación del sentido verdadero de la realidad.

Velazquez fue el pintor humano por excelencia y buscó en la naturaleza y en las palpitaciones de la vida, su inspiración.

No sintió las exaltaciones de la fé y por esto no pintó de rodillas, Virgenes, como Juan Angélico; no sintió el atractivo de lo maravilloso y quizás por esto no acrió los asuntos mitológicos, pero aspiró el hábito fecundo de la Naturaleza y percibió las pulsaciones de la vida y del alma y pintó la realidad.

Si el Arte es la expresión de la belleza vista a través de un temperamento, hay que aplaudir que Velazquez no se lanzara a interpretar aquellos idealismos que escapan a la penetración humana.

Pintar la carne macerada, las traullfiguraciones del éxtasis, la luz que fulgura en los ojos de los elegidos es el fin obra de hombre; pero pintar el misterio, lo incomprendible, lo infinito, pintar a Dios es una audacia y una locura.

Esto explica que los críticos no se entusiasman con el cuadro de la Trinidad y llamen a las Meninas la teología y el evangelio del Arte.

En Velazquez no se oscureció nunca el sentido de la realidad. Si el genio de Velazquez hubiera inspirado a su Mecenas, al Conde Duque de Olivares

quizás conservaríamos el Rossellón y Portugal y no rodaríamos al fondo de ese abismo en el cual nos venimos despeñando desde el siglo XVII.

Sincero, franco, sencillo, ingenio claro y al mismo tiempo brillante, el estilo de Velazquez llegó a la perfección, condensó el Arte.

Velazquez sobrepuja a cuantos pintores le precedieron, fué el primer pintor de su época, sigue siendo el primer pintor del mundo.

Han transcurrido más de 200 años desde su muerte y no se ha interrumpido ni un solo día esa peregrinación que forman los artistas de todas las edades viniendo de los ámbitos del globo a rendir al maestro el homenaje de su admiración y a estudiar y copiar sus cuadros.

El tiempo no destruye la obra de Velazquez, si no que la aquilata y sublima.

Es una obra sólida, granítica, una obra de gigante.

Todos confiesan que fué un gran pintor, un pintor incomparable, pero no todos le conceden la misma altura como artista en el sentido superior de esta palabra.

Para muchos pintar cabezas, pintar retratos no es el gran Arte y Velazquez pintó más retratos que cuadros.

Pintar cabezas como las pintó Velazquez, hacer retratos como él los hizo, no se hace simplemente con los ojos y las manos.

Hay que estar dotados del arte de saber ver que precede a la ejecución de las obras.

Pintar cabezas es pintar la humanidad. El retrato no es la expresión servil de la fisonomía, la copia exacta de los rasgos del rostro. El retratista debe ser psicólogo y humanista, conocer la fisiología de las pasiones y retratar el corazón y el espíritu.

Para pintar retratos como los pintó Velazquez no bastan los plúcces es preciso pintar con el alma y comprender la humanidad ó amarla.

Velazquez expresó en sus cabezas la altivez de la realeza, la nobleza y la serrenidad del artista, la beatitud paradisiaca de esos pobres de espíritu a los cuales no pudo dar la luz de la inteligencia que Dios les negara, pero les salvó del olvido comunicándoles al trasladarlos al lienzo un destello de su propia inmortalidad.

Por esto su corte es eterno.

Nacen y mueren escuelas, modernistas, impresionistas, simbolistas, los partidarios de que los cuadros sean simples manchas todos se disputan el triunfo y decaen porque en sus teorías hay una parte verdadera y otra falsa, porque su concepción del Arte es incompleta ó deforme. Prestan un servicio, indican una dirección, desentran un aspecto y mueren.

Velazquez no decae ni desaparece porque en él todo es Arte aunque su obra no sea todo el Arte. La figura de Velazquez será cada día más grande más espléndida y más radiante.

He concluido. Desde el fondo de nuestro espíritu, consagrada al os place una oración al muerto y un aplauso al pintor.

Encíclica "Annum Sacrum,"

El Soberano Pontífice acaba de escribir, según noticias de Roma, una Encíclica que llevará el título de Annum Sacrum.

En ella el Papa prescribe un triduum para los días 9, 10 y 11 de Junio, que terminará por un acto de consagración de todo el género humano al Sagrado Corazón de Jesús.

Ha aquí el texto de la oración:

«Fórmula de consagración.—Dulcísimo Jesús, Redentor del género humano, tend vuestros ojos hacia nosotros, que humildemente nos prosternamos ante vuestro altar. Somos vuestros, Señor, y queremos ser vuestros; pero para que podamos estar más firmemente ligados a vos, cada uno de nosotros se consagra espontáneamente a vuestro Sagrado Corazón.

Muchos, sin duda, no os han conocido; muchos os han repudiado, despreciando vuestras órdenes. Tened piedad de los unos y de los otros, oh, misericordioso Jesús! y conducidos a vuestro Sagrado Corazón.

Señor, seais el Rey, no sólo de los filios que no os han abandonado en ningún tiempo, sino también de los hijos pródigos que os han desafiado; haced que éstos vuelvan al hogar paternal, antes que perezcan de hambre y miseria.

Continuad siendo el Rey de quienes viven engañados por el error de sus opiniones, ó separados por la discordia, y conducidos al puerto de la verdad y de la unidad de la fe, para que en breve tiempo se constituyan en un solo pastor.

Señal el Rey, en fin, de todos aquellos que viven entre la vieja superación de las naciones paganas, y no rehuséis arrancarlos de las tinieblas para proporcionarlos la luz en el reino de Dios.

Dad, Señor, a vuestra Iglesia, libertad y seguridad; dad a todas las naciones la tranquilidad del orden; haced que de un Polo al otro no resuene más que el solo grito de: «Albado sea el Divino Corazón, que ha procurado nuestra salvación; para El gloria y honor por todos los siglos.

«Que así sea.»

UN RETRATO

En otro tiempo había en Londres periódicos de chantage muy desvergonzados y una prensa pornográfica a cuyo lado, los de esta índole que se publican en España serían tan morales como las fábulas de Samaniego. Esto ocurría en tiempo no muy lejano, bajo el reinado de S. M. Victoria I, por los años de 1840; los ancianos ingleses lo recuerdan aún.

Al principio de la enfermedad al público inglés le faltó resolución; dejó que el mal tomara incremento y con que rapidez lo hizo. El chantage era una profesión como cualquier otra; dos periódicos en especial, el Siglo y el Satrico lo practicaban casi al descubrimiento. Era un comercio que habían montado y funcionaba con la misma regularidad que una mercería modelo.

Los artículos de difamación atacaban a todo el mundo; ni las mujeres, ni los militares, ni los personajes oficiales, ni los cortesanos se libraban de la aqquera baba de aquellos malvados.

Cuando el artículo estaba compuesto, el diario enviaba las pruebas a la persona atacada, acompañándolas con una eufemística y dos palabras de explicación. En la cuenta iba el precio del artículo, calculado según los recursos de la víctima; la explicación le enteraba de que el artículo sería suprimido si pagaba la cuenta. Toma y daca.

Casi siempre la víctima pagaba; sin embargo, el secreto se sabía al cabo de algún tiempo; así el público se enteró, al fin, de que algunos artículos fueron pagados muy caros, hasta en veinte mil duros. El Siglo cobró la cuenta mayor veinticinco mil pesos, por un artículo que atacaba a varios personajs.

Los irascibles tomaban un garrote y se presentaban en la redacción del periódico; pero inútilmente preguntaban por el Director, el famoso Westmacott; siempre estaba invisible. No había más remedio que vigilar sus entradas y salidas y así lo hacían; al cabo de algún tiempo Westmacott fué el hombre que más palizas había recibido de toda la Gran Bretaña, mas así y todo se aguantaba firme porque era mucho el dinero que ganaba. Rascañase y vuelta a empezar.

Su concurrente del Satrico, se llamaba Gregory, y era famoso como maestro cantor y como gastrónomo. Tenía un cocinero muy bueno y daba excelentes comidas, a las cuales, dicen las memorias de aquel tiempo, que á veces asistían muchas personas distinguidas.

Sin embargo, las palizas que pueden soportar unas espaldas tienen finalmente un límite, aunque estén acostumbradas al palo. Westmacott acabó por no poder más; en cuanto ponía el pie en la calle, tunda. Todo el mundo estaba contra él.

Un día, mientras le vapuleaba el padre de una de sus víctimas, pasó una pareja de polizontes. Westmacott pidió auxilio, pero la policía sabía de sobras quien era él, y la pareja pasó de largo como si nada hubiese visto. Tuvo el atrevimiento de acudir a los tribunales y los jueces encontraron un medio para negarle su apoyo. Golpes, procesos, multas, llovían como granizada veraniega sobre el infeliz Westmacott; su oficio ya no era lucrativo. Ese canalía desapareció un día y con él murió su diario.

Gregory, el hombre de las corridas, fué suprimido por el duque de Brunswick, un buen señor que llevaba pelucas azules, de color azul celeste. El Satrico publicó artículos indecentes contra este original personajs. El duque le persiguió; Gregory se escondió, y el Duque prometió una buena recompensa a quien lo descubriera. Fué encontrado en un armario, cerrado con llave; fué preso y por su serie de artículos los tribunales le condenaron a una serie de meses de prisión, que cumplió con los criminales vulgares y ya se sabe que en Inglaterra se les trata con dureza.

Otros periódicos sin caer en el chantage, atacaban a las personas con la misma violencia y grosería que El Siglo y El Satrico. El público inglés no quiso tolerarlo más tiempo, y lo que pasó entonces muestra la profunda verdad de las palabras que dice un personaje de Ibsen: «No son los redactores, sino los suscriptores quienes dirigen un diario.» Los diarios que injuriaban hoy a Fulano, mañana a Zutano, habían comenzado ganando mucho dinero, pero los suscriptores bajo la presión de la opinión pública, fueron dándose de baja. Y como los procesos y multas continuaban lloviendo, la cuenta salió un poquito desigual.

En España los periódicos de esta índole son comprados por las personas que se indignan leyendo los. No tienen siquiera la fuerza de voluntad de no leerlos, pero se dan el gusto de poner el grito en el cielo y decir: «Que esto ocurra en una nación civilizada! ¡Sólo en España se ven estas cosas!»

Pues en Inglaterra se ha visto peor, mucha peor, pero el pueblo ha sabido poner remedio al mal.

CASTELAR

El Liberal de Madrid publica un documento histórico curioso que demuestra las condiciones de energía y de hombre de Estado que adornaban al ilustre tribuno.

Es el telegrama que dirigió al general Jovellar, capitán general de Cuba, con motivo de las debilidades que, ante la actitud de los españoles de la Habana, demostraba aquella autoridad para dar cumplimiento a las órdenes del Gobierno que pretendía el Sr. Castelar para la entrega a los Estados Unidos del vapor Virginius, apresado con una expedición filibustera.

Hé aquí el referido documento:

«Urgentísimo.—En España nadie comprende que ni en pensamiento se resistan a cumplir un compromiso internacional del Gobierno, y no comprendo que quiera ser Cuba más española que España. Una guerra con los Estados Unidos sería hoy una demencia verdadera, y aunque fuera populista la guerra, para esto están los Gobiernos, para impedir la locura de los pueblos.

Recuerde V. E. lo que hizo Thiers cuando los franceses gritaban: «¡A Berlín!»; demostrarles que la guerra sería un desastre. Y así se ha capturado un buque en alta mar, se ha fusilado a españoles y extranjerjs, sin esperar a conocer el espíritu del Gobierno central, que previene grandes catástrofes, y ahora se quiere cometer la última demencia desobedeciendo al Gobierno nacional.

Todos los argumentos de los Estados Unidos consisten en decir que España no manda en Cuba, y van ahora a confirmar ese argumento. No se pueda discutir un acto del Gobierno. Hay que obedecerle. Infúyase en la opinión; tornándose las debidas precauciones, entreguense el Virginius y la tripulación superviviente de la manera que menos pueda herir el sentimiento público, pero entreguense sin dilación ni excusa.

El servicio que puede prestarse a la Patria es obedecerla ciegamente. No mencione V. E. la dimisión mientras no estén cumplidas las órdenes del Gobierno. Cúmplaslas con rigorismo militar. Y no se vuelva a hablar de Bayona: allí hubo reyes traidores que vendieron la Patria al extranjero; aquí hay patriotas que quieren salvarlas de las locuras de ahí, avivadas por una incomprendible debilidad.»

La tuberculosis

Los periódicos de Alemania dan cuenta de los trabajos del Congreso de Berlín contra la tuberculosis.

Según los datos del doctor Kohler, durante el trienio del 94 al 97 han muerto anualmente de tuberculosis pulmonar en Alemania 87 600 personas. Calcula el mencionado doctor que si se pudiera, ya que no curar a los tíficos, prolongar siquiera tres años su vida, este resultado haría aumentar el capital nacional lo menos en 21 millones de marcos anuales.

Consideraciones parecidas podrían hacerse, por lo que se refiere a Madrid, donde, según el Anuario del ayuntamiento de 1897, murieron solo en la corte 1836 individuos de tuberculosis, enfermedad que ocasionó ella sola 198 bajas más que todas las restantes enfermedades infecciosas reunidas.

En la sesión celebrada el 27 del pasado por el Congreso leyó el doctor Cortezo, representante de España, varios trabajos sobre el clima de los sanatorios de Panticosa, Ouzot, Santa Teresa y Sánchez.

Con tal motivo, la prensa alemana dedica grandes elogios del profesor español.

Dicho trabajos, que estaban escritos en lengua alemana, fueron aplaudidísimos por el Congreso, y los delegados de todas las naciones manifestaron al señor Cortezo la agradable sorpresa que experimentaban al ver lo adelantados que estaban en España los sanatorios de tuberculosis.

El proceso Dreyfus

Du Paty de Clam preso París 2.—Ayer tarde, a las y media, fué detenido el coronel Du Paty de Clam por un oficial de la guardia republicana.

La noticia circuló anoche a última hora por todos los centros y produjo enorme sensación.

Esa detención preñega el resultado de la información hecha por el Tribunal Supremo para decidir si procede ó no la revisión del proceso Dreyfus.

En realidad la prisión del marqués Du Paty de Clam es una consecuencia lógica de las acusaciones formuladas por el presidente de Sala Mr. Ballet Beaupré en su informe.

Esas acusaciones son, á su vez, resultado de las declaraciones del comandante Ougnet, jefe de la secretaría del antiguo ministro de la Guerra Mr. Cavaignac.

Sabido es que este comandante descubrió el documento falso presentado por el coronel Henry.

El director de la intriga Según el comandante Ougnet, el verdadero autor del documento fué el coronel Du Paty de Clam.

Su compañero Henry se limitó a ser el brazo ejecutor.

Es de advertir que el marqués Du Paty de Clam aparece como el verdadero autor de todas las intrigas fraguadas desde el año 1896 para acumular pruebas en daño del ex capitán Dreyfus y desvanecer las acusaciones formuladas por los amigos de éste contra el comandante Walsin Esterhazy, á quien muchos suponen autor del bordereau que sirvió de base para la condenación de Alfredo Dreyfus.

Es de advertir que Du Paty de Clam fué quien comunicó a la prensa en 1894 la noticia de haber sido preso el capitán de artillería Dreyfus, á pesar de las órdenes del ministro de la Guerra y del general Boisdéfere, y quien así soliviantó la opinión con objeto de apresurar la terminación del proceso.

El mismo desempeñó el papel de dama misteriosa, ó sea la llamada dama del velo, para entrar en 1897 al comandante Esterhazy el llamado documento libertador.

El fué quien logró que apareciera protegido a éste el estado mayor del ejército, y quien dictó las cartas dirigidas al presidente de la república, pidiendo protección y apoyo para el presunto autor del bordereau.

Zola le calificó de obrero diabólico del error judicial.

Du Paty no ha perdonado medio ni género alguno de intriga para favorecer á Esterhazy é impedir la revisión de la célebre causa de Dreyfus.

Ha apelado á muchos recursos verdaderamente ridículos, como los de disfrazarse llevando barbas postizas y dirigir anónimos con

insinuaciones perjudiciales para el preso de la isla del Diablo.

A veces, no ha reparado en emplear medios verdaderamente criminales para agravar la situación de Dreyfus y salvar a Esterhazy.

Es posible que el gobierno temiese que el coronel Du Paty huyera a Bruselas, y esquivar así el castigo á que se ha hecho acreedor.

De ahí que haya sido detenido el delincuente cuando menos lo esperaba.

Conviene tener presente que la esposa del coronel es natural de la capital de Bélgica.

Precisamente la madre de esta señora, recién llegada de Bruselas, se hallaba en el domicilio del detenido cuando se presentó en él el capitán de la guardia republicana encargado de prender á Du Paty.

Cuando éste entró en el comedor, el capitán se aproximó á él y le habló al oído.

—¿Por qué?—preguntó en alta voz el coronel.

—Lo ignoro—contestó el capitán.—Aquí está la orden.

Ambos salieron inmediatamente de la estancia sin despedirse de la esposa de Du Paty, subieron á un coche de alquiler y se dirigieron á la prisión militar de Cherehe-Midi.

Allí fué encerrado el coronel Du Paty de Olan en la misma celda que ocupó el excapitán Dreyfus.

Tipo de impuesto

Respecto del tipo del futuro impuesto sobre la renta, dice el semanario *El Economista*:

«En el deseo de informar á nuestros lectores sobre este dato interesante de los presupuestos, hemos hecho trabajos especiales, y como fruto de ellos podemos dar esta noticia:

El tipo del impuesto sobre la renta está fijado para los valores públicos en general en el 20 por 100.

El tipo para los valores industriales será distinto y más bajo.

Respecto á las cubas, aunque el tipo de impuesto será igual, aún sufrirá algún otro quebranto especial, pues como su interés es de 6 por 100, se ha creído que resultarán favorecidas con sólo la aplicación del impuesto, respecto al 4 por 100 interior.

Adelantamos estas noticias con todas las seguridades posibles, y deseamos que nuestros lectores las recuerden porque la lectura de los presupuestos se encargará de confirmarlas.

El mismo periódico, ocupándose del impuesto sobre los inquilinatos, dice lo siguiente:

«Aunque nada de cierto se sabe sobre los nuevos tributos que prepara el señor Villaverde, se ha hablado estos días de un impuesto sobre inquilinatos que deberían cobrar y entregar al Gobierno los propietarios de fincas.

Ha producido verdadera alarma, porque establecido en esta forma vendría á ser un recargo sobre la contribución territorial y una perturbación en los contratos.

Los propietarios, que ya tienen sobre sí la odiosidad tradicional que acompaña siempre á los *caseros*, no pueden cargar con esa cruz, que representaría la de ser recaudadores del fisco.

De todas suertes, aunque así no sea, el golpe y el daño ha de sufrirlo la propiedad, porque el precio de los inquilinatos, sobre todo para las clases pobres; resulta ya en el límite de lo que permiten los jornales, y no caben nuevas mermas en lo que resta de ellos para la subsistencia de esas clases, descontando el alquiler.

Es este un problema social.»

GREMIO DE ASOCIADOS DE LA VINICOLA MALLORQUINA.

Se replica á los señores asociados se sirvan presentarse en la casa número 4, entresuelo de la calle San Sebastián, los días laborables de once á dos de la tarde, desde el 8 al 15 del corriente, debiendo exhibir los resguardos de haber satisfechos los plazos convenidos en la caja del Crédito Balear.

Palma 6 Junio 1899.—La Comisión.

SOCIEDAD AGRICOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

Domiciliada en Palma.—Danús, 1.
Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á la junta general á la sesión extraordinaria que, para tratar un asunto de interés para la sociedad, celebrará el día 28 del corriente á las cuatro de la tarde.

Palma 6 de Junio de 1899.—Por la Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor, El Director gerente, Guillermo Orens.

GRAN ALMACEN

de papeles pintados de las mejores fábricas de París y Estrasenjas de J. Hernández, calle de San Miguel, núm. 21.—Palma.

La casa se cuida de la colocación de los papeles á 25 céntimos de pesetas el rollo. También la casa se cuida de hacer toda clase de trabajo de pinturas con gran economía y prontitud, bajo la dirección del mismo señor Hernández.

Sucursales del Gran Almacén de papeles pintados, en Barcelona, calle de la Canuda núm. 28 y en Mataró, calle de Barcelona, núm. 18.

ALMONEDA

De cuadros y otros objetos. Marina, 18, 3.ª-1.ª puerta.—De 12 á 6.

Nuestra información

En Son Verí

El señor Alvarez Sereix y su secretario D. Constantino Piquer fueron ayer objetos de una nueva distinción por parte de la marquesa viuda de la Oenia y sus hijos D. Pedro y D. José Otoner.

A la una de la tarde salieron los expedicionarios con dirección á Son Verí, donde fueron recibidos por la amable marquesa.

Los señores Alvarez Sereix y Piquer admiraron los cuadros, tapices y numerosos objetos de arte que con profusión adornan los salones de la magnífica morada de Verí. El poético retrato de Barbarita hecho por Anckerman, y rodeado de frescas flores, como tributo á la angelical hija de la marquesa fallecida hace tres años, llamó singularmente la atención de los invitados. Ni el famoso cuadro del Greco que hay en la misma estancia, ni las excelentes copias de autores célebres capaces de entusiasmar al artista más exigente, producen la dulce emoción que la figura ideal de aquella joven de ojos azules arrebatada á la vida cuando el mundo le ofrecía un porvenir lleno de venturas.

La visita á la biblioteca de Son Verí proporcionó también á los señores Alvarez Sereix y Piquer impresión agradable. Con la curiosidad y el respeto que inspiran todas aquellas cosas que señalan las huellas que dejaron en el mundo los grandes hombres examinaron uno por uno las valiosas cartas autógrafas de Quintana, Jovellanos, Palafox la Romana y otros hombres ilustres que guardan como oro en paño los nobles y simpáticos descendientes del general Otoner, amigo íntimo de aquellos próceres.

La hora del crepúsculo fué deliciosa. Desde la torre de Son Verí admiraron entonces las montañas de Sóller, el Puig Mayor arrebujaado en girones de niebla que le daban aspecto fantástico, y la hermosa bahía de Palma nunca bastante ponderada. Los ruidos se despidían del sol lanzando trinos armoniosos entre la verde espesura de los olivares y almendros.

La exquisita amabilidad de la noble castellana de Son Verí, la conversación aménisima de sus hijos y las bellezas del paisaje dejaron encantados á los forasteros.

La hora del crepúsculo fué deliciosa. Desde la torre de Son Verí admiraron entonces las montañas de Sóller, el Puig Mayor arrebujaado en girones de niebla que le daban aspecto fantástico, y la hermosa bahía de Palma nunca bastante ponderada. Los ruidos se despidían del sol lanzando trinos armoniosos entre la verde espesura de los olivares y almendros.

La exquisita amabilidad de la noble castellana de Son Verí, la conversación aménisima de sus hijos y las bellezas del paisaje dejaron encantados á los forasteros.

La exquisita amabilidad de la noble castellana de Son Verí, la conversación aménisima de sus hijos y las bellezas del paisaje dejaron encantados á los forasteros.

La exposición Velazquez

El *Fomento de Pintura* vióse ayer también muy visitado por el público palmasino con motivo de la abundante exposición de copias de los cuadros del gran Velazquez.

En las columnas de honor honramos este número con el hermoso discurso con que inauguró la fiesta artística el Presidente del *Fomento* Sr. Roselló, que tan aplaudido fué.

También podemos hoy dar á conocer la carta del Sr. Obispo, en la que tan cariñosa y ardentemente se adhiere á la idea magnífica de conmemorar el tercer centenario del nacimiento del pintor sevillano.

Todas las autoridades, excepto la Alcaldía, enviaron cartas muy atentas al Sr. Presidente de la Sociedad excusando su presencia y elogiando la labor de los artistas mallorquines. Ya saben nuestros lectores que la primera Autoridad civil de la Provincia quiso presidir el hermoso y popular acto, en el que pronunció frases elocuentes, llenas de cariño para los mallorquines.

Hé aquí la carta del Sr. Obispo:

Sr. Presidente del *Fomento de la Pintura y Esculturas*.

Muy señor mío: He recibido con profundo agradecimiento la invitación que se dignó V. enviarme con motivo de la Exposición que ha de inaugurarse esta noche para celebrar el nacimiento del gran pintor D. Diego Valázquez de Silva.

Las múltiples ocupaciones me impiden asistir á una solemnidad que me es grata y simpática sobremedura. No obstante me asocio al júbilo de los que celebran la noble fiesta, y aplaudo que se conmemore al gran maestro de un modo tan adecuado y digno.

Reciba, Sr. Presidente, la felicitación y el saludo que le envía

El Obispo

Palma 6 de Junio de 1899.

Notas comerciales

Nuestros vinos y aceites en Francia

Nuestros vinos continúan en baja en el mercado francés, relativamente á nuestra exportación del año anterior; pero este efecto no se debe exclusivamente al aumento de los derechos aduaneros, sino á las circunstancias especiales del mercado francés. Así por ejemplo, en el mes de Abril de este año hemos introducido en Francia 348.578 hectolitros de vinos ordinarios con la tarifa recargada

y en el mes de Abril de 1897, con la antigua tarifa, 217.354 hectolitros.

De los datos del comercio general resulta que durante los cuatro primeros meses de 1899 hemos introducido en Francia 1.243.438 hectolitros de vinos ordinarios contra hectolitros 1.975.125 en los cuatro primeros meses de 1898 y 1.148.352 hectolitros en igual período de 1897.

Además de estos vinos, en los cuatro primeros meses de 1899 han entrado en Francia 25.201 hectolitros de vinos ordinarios de Italia, 170 hectolitros de Portugal, 2.213.822 hectolitros de Argelia, 48.386 hectolitros de Túnez y 24.616 hectolitros de otras procedencias, formando un total de 3.555.735 hectolitros.

De vinos de licor han entrado en el mismo período del tiempo 652 hectolitros procedentes de Inglaterra, 70.230 hectolitros de España y 71.226 hectolitros de otros países. En botellas, y de todas las procedencias, han entrado de estos vinos 686 hectolitros.

Periódicamente al año anterior, en la exportación de nuestros aceites, de los cuales hemos introducido en Francia, durante los cuatro primeros meses de 1899, la cantidad de 3.969.900 kilogramos, contra 9.891.400 kilogramos en los cuatro primeros meses de 1898. Italia ha enviado en los cuatro primeros meses de 1899 kilogramos 3.076.200 de aceite; la Argelia, kilogramos 1.403.500; Túnez, 10.921.100 kilogramos, y otros países, 476.300 kilogramos, formando un total de 19.847.000 kilogramos contra 16.828.700 kilogramos en los cuatro primeros meses de 1898, y 16.088.400 kilogramos en igual período de 1897.

Es de notar que el gran aumento que ha tenido durante el mes de Abril, y á consecuencia del arreglo comercial, la introducción de aceites italianos en Francia. En los tres primeros meses de este año, Italia había importado en Francia, 1.668.900 kilogramos. En el mes de Abril ha importado 1.407.300 kilogramos. Nuestra importación en el mes de Abril ha sido solo de 593.200 kilogramos.

En cuanto á los aceites de algodón, continúan invadiendo los mercados franceses, habiendo entrado en los cuatro primeros meses de este año 890.500 kilogramos procedentes de Inglaterra, 44.555.500 kilogramos procedentes de los Estados Unidos, y 178.000 kilogramos de otros países.

En el Club de Regatas

Como todas las que celebra esta distinguida sociedad, la velada de anoche resultó muy agradable.

En los salones y terrazas del Club de Regatas se congregaron anoche las familias de los socios y otras distinguidas de la sociedad palmasina, presentando aquello un aspecto tan animado como delicioso.

Todo contribuyó á que la reunión resultara muy amena, desde el programa de la fiesta hasta la presencia de las damas y señoritas que á ella asistieron y la agradable temperatura que se disfrutaba en los salones, emplazados casi dentro del mar.

La banda de bandurrias que dirige el Sr. Bernat ejecutó el primer número del programa, tocando el paso doble de la ópera *La Dolores* y siendo justamente aplaudida por su delicadeza en la ejecución.

Igualmente fueron escuchados con deleite los trozos de algunas zarzuelas ejecutados por la misma banda.

Los profesores Sres. Segura, Simoncelli, Pomar, Taronji y Bonnin dejaron oír el cuarteto número 7 de Mozart, cuyo *minuetto*, fué muy aplaudido; el *Momento Musical* de Schubert, *La Mori d'Asé* de Grieg y una fantasía sobre motivos de la ópera *Lohengrin* de Wagner.

Estas obras musicales deleitaron á cierta parte de la concurrencia, pero no fueron tan aplaudidas como lo habían sido las ejecutadas por la banda de bandurrias.

Cuando terminó la parte musical no hubo terminado la velada puesto que estaba ya decidido que no debía dar fin sin que la concurrencia disfrutara los placeres de la danza. Se organizó el baile y bailando se pasaron algunas horas muy agradables.

Después de las doce se disolvió la reunión ausiando todos los concurrentes la próxima velada, que se celebrará el día 21 del corriente.

De Sanidad

El médico de Sanidad Marítima don Miguel Berga ha dado cuenta esta mañana al señor Gobernador de haber mandado retirar del muelle una considerable partida de carnes y otros residuos de animales muertos que con el título de guanos se están embarcando para Barcelona.

Los citados residuos que estaban en la explanada de la Consigna despedían un olor insostenible por lo que ha sido recibida á medida adoptada por el señor Berga.

Las compañías de vapores la *Isoleña*

Marítima y la *Unión Comercial* con el afán de no molestar el pasaje con el mal olor se han molestado á embarcar los citados residuos.

El señor Berga ha recibido hoy un despacho del Ministerio de la Gobernación manifestándole que el último número de la *Gaceta* inserta una R. O. declarando suyas las procedencias de Calcuta, Pinang y Jerméig, por lo mismo deberá sujetarse estos buques á inspección sanitaria.

Los que viajan

En el «Miguel Gallard»

Entre las numerosas familias que regresan de las Américas, han venido en un buque llegado á Barcelona de las del Sur, nuestros paisanos D.ª María Caballero y dos hijas, D.ª Dolores Vives y D. Isidoro Tous y familia.

En breve se embarcarán estos señores para Palma.

El «Cataluña»

Nada hemos de repetir á lo dicho respecto á la importante reparación de que ha sido objeto este buque.

Todo ha quedado dispuesto á maravilla y mejor de lo que imaginamos al dar cuenta por primera vez de la reforma que empezaba á introducirse.

La máquina gracias á las perfectas calderas que en ella ha colocado la casa Maneu y las mejoras que ha sabido introducir el inteligente maquinista señor Quetglas ha quedado en excelentes condiciones.

Camaras y bodegas han quedado reformadas.

Ayer tarde á las tres se hizo la prueba de la caldera de alimentación de las maquinillas siendo el resultado excelente.

Por medio de ella varió el *Cataluña* de fondeadero colocándose al lado izquierdo de la plaza de la Muelle.

Esta tarde y después de haber hecho las pruebas de las calderas sobre amarras, tan luego como se vea el resultado, empezará á tomar carga el *Cataluña* con destino á Marsella para donde partirá el próximo sábado.

En Marsella entrará en el dique limpiando allí sus fondos y variando algunas piezas de la máquina que aquí no han podido serlo.

Una vez de vuelta el *Cataluña* verificará las pruebas oficiales, en cuya época tendremos ocasión de ampliar los detalles publicados.

El no efectuarse ahora las citadas pruebas obedece al estar muy sucio de fondos el buque, lo que dificulta bastante la marcha.

Orfeón Mallorquín

El presidente de la *Asistencia Palmesana*, ha tenido la atención de participarnos que se ha constituido en aquella sociedad una sección coral con el nombre de *Orfeón Mallorquín* bajo la dirección de D. Andrés Gelabert.

Oslemos que se vaya despertando la afición á las instituciones corales y deseamos tener ocasión de oír al nuevo coro.

Fiesta en Montesión

Mañana se celebrará con gran esplendor y solemnidad, la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia de Montesión.

Los actos se celebrarán de la siguiente manera:

A las siete y media misa de comunión general; terminada la cual se expondrá S. D. M. y durante todo el día harán vela, Sres. Sacerdotes, Caballeros y Señoras de la Congregación.

A las diez y media se cantará á grande orquesta la misa partitura del Maestro Bartolomé Torres, la que será dirigida por el mismo autor, con sermón después de los Evangelios por el R. P. Santiago Rodríguez S. J.

Por la tarde, á las seis continuación de la Novena, procesión, que saldrá por la puerta principal, la que recorrerá las calles de Montesión, Call, Fortuny, Morey, Pures, San Alonç, Monserrat, Plaza de San Jerónimo, calles de Temple, Peletería, Montesión y entrará por la misma puerta en el templo, haciendo cinco visitas á Jesús Sacramentado. Después habrá Bendición y solemne Reserva.

De Aduanas

Esta Aduana ha sacado á pública subasta los siguientes efectos procedentes de una aprehensión:

- 88 litros de aguardiente de caña de Puerto Rico, valorados en 154 pesetas.
- Un barril envase del anterior, tasado en 4 ptas.
- Otra partida de 104 litros de aguardiente de caña, tasado en 182 ptas.
- Un barril envase del anterior, tasado en 4 ptas.
- Otra partida de ochenta y nueve litros de aguardiente de caña, tasado en 155.75 pesetas.
- Un barril envase del anterior, tasado en 4 ptas.

Un asesinato en Simen

La Guardia civil de este puesto, ha trasladado hoy al señor Gobernador el siguiente parte, dando cuenta del salvaje acto, llevado á cabo por un zapatero de aquella localidad.

Dice así:

Excmo. Sr.

«Habiendo tenido noticia sobre la una de esta madrugada, de que en la Plaza del Mercado de esta población, se hallaba tendido un hombre al parecer cada-ver, me dirigí á ella con la fuerza del puesto, encontrando en el suelo ya cadáver al vecino de la misma José Mestre Campins de 28 años de edad y habiéndole asido á dicho sitio las autoridades locales y dos médicos, manifestaron estos que el interfecto tenía seis heridas producidas con arma puramente cortante que le causaron la muerte y practicadas las diligencias para la captura del autor y ocupación del arma con que se había cometido el crimen resultó encontrada esta, que es una cuchilla de zapatero, el que suscribe y guarda Francisco Pastor Mestre, la cual había tirado el agresor por una ventana al interior de la casa núm. 5 de la calle del Laiquete distante unos 60 metros del sitio donde fué cometido el asesinato.

El autor del hecho que resultó ser natural y vecino de esta localidad se llama Rafael Payeras Fiol de 35 años de edad, soltero y de oficio zapatero, fué capturado en su domicilio calle de Palacio número 7 por el guardia primero citado y el 2.º Joaquín Puig Sorell y convicto y confeso con la cuchilla referida fué puesto á disposición del Juzgado correspondiente.»

Firma el parte el primer teniente don Manuel García Parcela.

Del mar

Esta tarde á las cinco ha salido para Barcelona el vapor *Palma* de la *Unión Comercial* con la correspondencia, pasaje y carga.

Desde hace algunos días se encuentra fondeado en el puerto procedente de Port Vendras, el yate de recreo de 57 toneladas llamado *Tritania*.

Este buque apresaja de pallobo y viajan en él sus propietarios.

Se está aparejando para salir con destino á Sevilla la polsera goleta de esta matrícula *Hermersinda*.

Ha tomado cargamento de piedra y yeso.

Es muy posible que esta noche ó mañana se haga á la mar como igualmente la polsera goleta *Maria*, que va con maderá á Denia.

Esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Alicante el vapor *Unión* anclado en la mañana de ayer de nuestro puerto.

Se ha despachado para Sóller con efectos, el laúd *Miguelito* de esta matrícula.

Varias barcas han empezado á tomar carga, consistente en alpargatas, otra clase de calzado y conservas, con destino al trasatlántico *Pío IX* que ha de llegar en breve á nuestro puerto.

Esta haciendo lastre para hacera en breve á la mar el brick barca *Maria Teresa* que vino con cargamento de maderá á nuestro puerto.

Uno de estos días será botado al agua un falucho de regular tonelaje que se ha estado reparando en el astillero del Mollet.

Se ha despachado en el puerto de Barcelona con destino á Mahón el pallobo *Son Rafael*.

También se ha despachado en el mismo puerto con destino á Almería la polsera goleta de esta matrícula *Belisario*.

25-Brossa-25

VARIADO SURTIDO

de molduras para marcos

Oromos y Estampas.

—PRECIOS ECONOMICOS—

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Mercado de Simen

Almendrón los 42 kilógs. ptas. á 00'0

Trigo los 70 litros » de 16 á 16'50

Candeal » » á 16'75

Cebada del país » » á 8'00'

Id. forastera » » á 00'00

Ávena del país » » á 7'00

Id. forastera » » á 00'00

Garbanzos » » á 21'00

Maiz » » á 15'00

Habichuelas (confita) » » á 31'00

Id. blancas » » á 30'00

Tríjoles » » á 30'00

Habas para cocer » » á 00'00

Id. ordinarias » » á 15'50

Id. para ganados » » á 00'00

Cerdos cebados los 10 » » á 00'00

Higos pasos los 42 » » á 00'00

Azafrán los 33 gramos » » á 00'00

Mercado desanimado.

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo que dispone S. S. el Papa León XIII, en su reciente Encíclica sobre la devoción al Sagrado Corazón de Jesús...

Lesmos en un diario de Barcelona la siguiente noticia:

Un joven vecino de Mallorca, que se halla accidentalmente en Barcelona, tuvo la candidez de dejarse seducir ayer tarde por unas niñas...

Nuestro amigo D. Ignacio S. S. director del quincenario La Bicicleta ha conseguido un premio para el ciclista que se efectuará el domingo próximo...

El Boletín Oficial del Obispado de Mallorca, núm. 12 (extraordinario) correspondiente al 7 del actual, publica una circular...

Contra la costumbre de los años anteriores en el presente no tocará la banda militar los jueves por la noche en el paseo del Borne...

Se encuentra enfermo de mucha gravedad a consecuencia de una reciente recaída en su dolencia el director de la sucursal del Banco de España...

Desearnos su inmediato restablecimiento.

La Diputación celebrará en breve una subasta para contratar el arroz, patatas, habas y garbanzos de Mazagan...

D. Nicolás Rubí ha pedido permiso al Ayuntamiento para instalar un motor de gas para aserrar maderas en la calle de la Lonja núm. 28.

Los que tengan reclamación alguna que hacer pueden presentarla en la secretaría de este Ayuntamiento.

Por acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad Agrícola se convoca a Junta general para el día 23 del mes corriente.

Anoche hubo un gran altercado entre varias mujeres de vida airada en la calle del Camposanto.

La guardia municipal restableció la paz encerrando a algunas de las alborotadoras en Capuchinos.

Esta tarde ha salido para Felanitx el gobernador civil de esta provincia señor Alvarez Sereix con el objeto de visitar aquella ciudad.

Acompañan al Sr. Sereix su secretario particular D. Constantino Piquer y nuestro compañero D. Juan Torrendell.

La guardia municipal sorprendió ayer a un cortante de la plaza mayor que mermaba considerablemente las pesadas de los parroquianos...

La alcaldía ha dispuesto que fuera entregado al juzgado de instrucción.

Ayer falleció en el hospital civil el infeliz obrero que en la tarde del día anterior tuvo la desgracia de caerse de un árbol...

Segun dice La Unión Republicana los concejales de Luchmayor suspendidos por el Sr. Gobernador son los siguientes:

- D. Antonio Frigola - D. Pedro Jaime - Don Sebastián Garau - D. Jaime Sastre - D. Damián Salvá - D. Juan Salvá - D. Miguel Tomás - D. Jaime Vidal - D. Miguel Monserrat - D. Sebastián Rubio.

El Sr. Gobernador ha publicado una circular que recomienda a los Alcaldes de los pueblos del litoral, el más extremado cumplimiento de sus deberes para los buques que procedan de puntos infectados...

El Opal Pasta es el único quitamanchas seguro para los vestidos de señora de color claro.

No hay nada mejor para la extirpación de los callos que los Parches de Wasmuth.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL, véase el anuncio en la 4.ª página.

Boletín religioso Santos de mañana. - El Sagrado Corazón de Jesús, Santos Primo y Feliciano, mártires; Santa Pelagia, virgen y mártir.

Cuarenta Horas. - Empezan en San Nicolás, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis se expondrá S. D. M., a las nueve Tercia y misa solemne.

Cultos. - En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, la adoración de las Cinco Llagas.

En la Merced, todos los viernes no impedidos al anochecer, Via Crucis.

En el Socorro, empezará un solemne Triduo que los Socios de la Guardia de Honor dedican al Sagrado Corazón de Jesús.

En Montesión, fiesta al Sagrado Corazón de Jesús. A la siete y media misa de comunión general, terminada la cual se expondrá S. D. M. A las diez y media misa a grande orquesta y sermón, por el R. P. Santiago Rodríguez, S. J.

Boletín meteorológico No ha habido desde ayer importantes variaciones atmosféricas, pues el tiempo continúa despejado y espléndido...

despejado y espléndido y el sol no cesa de regalarlos sus abrasadores rayos. El barómetro ha descendido 22 mm. pero el termómetro se mantiene en sus 13, digo en sus 23 grados.

Net-cias militares Por el Gobierno militar de esta plaza se llama con urgencia a los soldados Bartolomé Olar García y Bartolomé Bochs Moreno...

Se ha gratificado con 250 pesetas anuales, al escribiente de segunda clase del material de Ingenieros de Baleares D. Antonio Escaverino Arjol.

Por el juez de Marina de esta plaza, se llama a Juan Suau Alemany para que en el plazo de 10 días se presente ante la autoridad de Marina más cerca del punto donde se halle el objeto de formarle expediente por el delito de desertación.

Boletín judicial Ayer tuvo lugar ante esta Audiencia Provincial y con intervención del Jurado, la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Gabriel Camps...

El procesado estaba defendido por el letrado Sr. Sampol (D. Pedro) y la acusación la sostenía el Abogado fiscal Sr. Rosselló y Alemany.

Estadísticas de Palma Inscripciones en los Distritos Municipales LONJA

Día 6. - Nacimientos: Varones 0. - Hembras 1.

CATEDRAL Día 6. - Nacimientos: Varones 1. - Hembras 0.

HOSPITAL PROVINCIAL Movimiento de enfermos del día 7 de Junio de 1899.

Table with 5 columns: Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedan. Row 1: 326, 6, 11, 0, 321.

ORMENTERIO Día 7. - Teresa Tolosa Crespi, 11 meses, Hospital. - Pablo Arrom Rosselló, casado, 67 años, Hospital. - Francisca Piña Valls, soltera, 69 años, Jaime II. - Vicente Mora Capellá, casado, 69 años, Término, Hostalet, d' en Cafellets.

PASATIEMPOS

Fuga de consonantes e.ú. .uec. .o. a.a.e. .a. .o.e. a.e. d. ue .o. ia.a.e. .a. e. ue a. e.i.iii.e .o. a.o.e., a.e. d. o. ia.a.e. ue .a. .o.e. CAMPANOR.

Tarjeta



Combinar con estas letras el nombre de un célebre novelista.

GERALDINI.

Soluciones a los juegos anteriores:

Charada. - Espadaña. Geroglífico. - Restituto.

Han presentado soluciones exactas: Sofia Sánchez, Rosa, Niño bobo, Rosita Canals, Ruiseñor, Ocharlatan, J. Salvá, Luisita Gamundí, Sevillanito, El tonto de capirote, Miss Rossinelli y Pep lloro.

Por telégrafo

PROIBIDA LA REPRODUCCION

Inglaterra y Transvaal

Madrid 8 (1'30 m.) Ha terminado satisfactoriamente la cuestión suscitada entre Inglaterra y la república de Transvaal.

No se ha confirmado todavía oficialmente la noticia.

Telegrafian de Washington que el secretario de Estado ha dado un banquete en honor de nuestro ministro plenipotenciario Sr. Duque de Arcos después de una brillante recepción oficial.

Los sagastinos

Madrid 8 (9'45 m.) Mañana se reunirá en el Senado bajo la presidencia del Sr. Sagasta la minoría liberal...

También se acordará en dicha reunión que la dirección de la minoría liberal en el Senado, la lleve el Sr. Montero Rios.

Barcos españoles y un acorazado inglés

Madrid 8 (9'55 m.) Santa Cruz de Tenerife. - Han llegado los terpederos Ariete, Azor y Rayo.

El almirante Cámara ha visitado las autoridades.

Es esperado de un momento a otro el acorazado inglés Fox.

Naufragio. - El ministro yankee

Madrid 8 (10' m.) El vapor Cabo Santa María, que traía un cargamento de azúcar, ha naufragado frente el Veger de Cádiz.

La tripulación se ha salvado.

El ministro de los Estados Unidos en España ha decidido permanecer algunos días en San Sebastián antes de pasar a Madrid.

Discusión. - Por concurso

Madrid 8 (10' m.) Decididamente el proyecto de ley para la cesión de las Carolinas, se discutirá después de la aprobación del Mensaje.

La Gaceta de ley publica una real orden disponiendo que la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Mahón, se provea por concurso.

Inglaterra y Transvaal

Madrid 8 (10 m.) A pesar de lo que se ha di-

cho referente a la desaparición de los temores de un rompimiento entre Inglaterra y Transvaal, el ministro de negocios de Inglaterra ha declarado que cree muy difícil el arreglo de dicha cuestión...

En favor de Loubet

Madrid 8 (10 m.) Paris. - Se están organizando una gran manifestación de simpatía a favor del presidente de la República Mr. Loubet.

Los ánimos continúan muy excitados entre los amigos y enemigos de Dreyfus, temiéndose ocurran nuevos disturbios al llevarse a cabo la anunciada manifestación.

Mr. Loubet ha recibido de S. S. León XIII un expresivo telegrama por la agresión de que fué víctima.

Insurrectos que han cobrado. - Contra la reforma

Madrid 8 (10 m.) New York. - Hasta ayer habían cobrado como soldados, 1437 insurrectos cubanos.

Lisboa. - La mayoría de la comisión de la cámara de los pares es contraria al proyecto de reforma del ejército que ha presentado el gobierno.

Fabra

BLENORRAGIA Se cura radicalmente por crónica que sea con los SEROS GLOBULARES F. SERRA, Jaime II, Farmacia Central.

Odol. lo mejor para la dentadura. El frasco Plus 3.50

Bizeocho Cielo

Archí superiores, riquísimos, la última palabra, y que la señora Meda exige a las personas de gusto...

LA PAJARITA, S. Nicolás-6

Aviso al público

Por fin ha llegado en la tienda La Bandera Española los tan renombrados frascos de cola (Berges para pegar Vajilla, Cristalería y Porcelana) LA BANDERA ESPAÑOLA 5-Jovellanos-5-PALMA

[542]

tre manos la prueba de vuestros crímenes.

-¡Caballerol... -¡Enchad, enchad. Si hay grados en el crimen, los hay también en el castigo. Vos habéis sido el menor culpable...

El barón tenía apoyada la frente en la mano y parecía no oír lo que se le decía.

-Os advierte, señor barón - continuó diciendo el doctor que todos los alienistas de París y Londres juntos no curarían a vuestra hija.

El barón se estremeció, levantó la cabeza y miró fijamente al doctor.

-Además, como apenas hace treinta años que la baronesa fué asesinada, y tengo yo un testigo que cantará...

-¡Oh! En cuanto a eso, estoy tranquilo.

-No debéis estarlo; el testigo se llama Ambrosio.

El barón se estremeció hasta la médula de los huesos.

[543]

El doctor no tuvo tiempo de continuar.

Oyéronse gritos de consternación en la escalera y en el corredor.

-Es la baronesa - dijo alarmado el barón saliendo a su encuentro.

El doctor fué detrás.

-¿Qué ocurre?

-No sé - contestó - si gida la pobre madre. - ¡En nombre del cielo, doctor, venid! ¡Mi hija!... ¡Hija mía!

-Creo, señora, que os alarmáis sin razón.

-Pero ¿qué ocurre? - volvió a preguntarle el barón.

-No sé si está desmayada ó muerta. ¡Dios mío! Venid, venid, doctor.

Flavia estaba acostada en su lecho, inmóvil y pálida. Hubiérase dicho, en efecto, que estaba muerta.

-¡Dios mío! - exclamó la baronesa palpándola. - ¡No late ya, está fría... está muerta!

-¡Muerta! - exclamó el barón con voz desgarradora.

Y crispando los puños se dirigió al doctor diciendo:

-¡Vos, vos sois quien la ha muerto!

La baronesa, arrodillada ante el lecho, inundada de lágrimas y besos las heladas manos de su hija.

[546]

res, huyo de aquí y vuestra hija se muere infaliblemente.

El barón crispó las manos y quiso lanzarse contra el doctor.

-Si dais un paso contra mí - dijo éste, - vuestra hija está perdida.

El barón se contuvo.

-Escribid, pues.

-Pero...

-Escribid ó...

El barón miró a su hija, y vencido por su amor, se sentó a la mesa, tomó la pluma, y dijo:

-Dictad.

Sr John dictó:

«Hoy 27 de Noviembre de 18... declaro por la presente reconocerme deudor del capital necesario para constituir una renta anual de noventa y seis mil francos a favor del doctor inglés sir John, en el caso de curar a mi hija Flavia de su demencia.»

Quando debió firmar fué a levantarse el barón.

-¡Qué! - dijo Rocambeale; - queda otra cosa aún.

Y dictó de nuevo:

«Yo, el barón de Passe Croix, sobrino del general marqués de Morfontaine, declaro ante Dios y los hombres que la ba-

[589]

-Pues bien - concluyó sir John - el doctor Rojo tuvo siempre una convicción.

-¿Eh?

-Una convicción invariable.

-¿Cuál?

-Que se había limado la barra de apoyo.

El barón ahogó un grito y se levantó pálido y desconcertado.

CAPÍTULO LIII

Restitución forzosa

Las últimas palabras del supuesto doctor habían desconcertado al barón de Passe Croix.

¿Quién era aquel hombre, que con pretexto de curar a su hija le hacía oír semejante lengua?

El doctor tuvo cuidado de decirle.

-Caballero, no os he mentado, curaré a vuestra hija en pocos días; pero voy a imponeros condiciones.

-Me parece - contestó el barón - que me habéis dicho que ¡jrcéis vuestra profesión gratuitamente.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO E INTESTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

AFIRMADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, Vómitos abdominales, Cánceros del estómago, Dispepsia, Sínd. Convalecencia difícil, Vómitos de las embarazadas, y todas las afecciones del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.

Véndase al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31: BARCELONA

NADIE TOSE TOMANDO LA PECTORINA PIZA



Cura los catarros, bronquitis, dengue ó influenza y demás afecciones del aparato respiratorio por crónicas que sean.

De venta en la farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, núm. 6—Barcelona.

Palma: Farmacia de las Copiñas.—Plaza de Antonio Maura.

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz

S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Habana, Veracruz y Tampico con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá de este puerto el día 10 de Junio el vapor



«PIO IX» Capitán: D. José Subiño.

Nueva fotografía del Centro

San Nicolás, 35-2.

Buenos retratos y precios sin competencia.

Verlo para creerlo.

EL CENTRO @ San Nicolás, 35-2.

(FRENTE SAN LLOFRIU)

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los Franceses

descubierto por Mr. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.— Per cada persona de aumento, 1⁵⁰ pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31—Manacor.

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER.

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES en adelante

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Se compran usados y se cambian con nuevos

GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO á precios más económicos que en ninguna otra casa.

CASA PERELLÓ @ Palma—Unión, 19.

PASTILLAS DE J. SUREDA

Cloro-Boro-Sódicas de Cocaina y Menihol

Confirma su verdadera utilidad en el tratamiento de las anginas, ronquera, inflamaciones de la boca y garganta, etc., etc., el que á diario las receten los más distinguidos médicos de Mallorca.

Jarabe Vermífugo de J. Sureda y Lliteras

A la perfección es conocida la rapidez con que destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan á los niños, como Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc. Es sumamente agradable.—Regenera y fortalece á los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo, con la mayor rapidez desaparecen los callos y demás durezas de los pies.

No ofrece peligro alguno su aplicación.

PUNTOS DE VENTA.—En Palma de Mallorca: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda y Lliteras, calle de Brossa, 9.—En Barcelona: Farmacia de Suafía, 8. Farmacia del Dr. Jimeno, Plaza Real. Farmacia del Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 120, y en las principales Farmacias.

TREATAMIENTO DE LA DIABETES

PARA EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR J. TORRES FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España. Es un medicamento de gran eficacia que cura la diabetes, el más eficaz y de mayor resultado que sus rivales. Es de extracción, está preparado con todo cuidado por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por un reconocido obrador de prestigio en el mundo científico. Es de gran eficacia en el tratamiento de la diabetes, y de gran utilidad en el tratamiento de la obesidad, con agua, es muy agradable y es de gran utilidad en el tratamiento de la diabetes.

Depositos: La Palma: Canuro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Traá, Plaza del Pino, 6.—En Bellver: Farmacia de J. Barceña.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades de la cabeza

EL TRICÓFERO PADRÓ

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificación é imitaciones nacionales y extranjeras.

Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. En Palma: Valenzuela, farmacéutico.—Francisco Meridiano; peluquerías y demás farmacias y perfumerías.

PETROLEO á 36 cénts. de peseta el litro

Gas del alumbrado, á 18 cts. de pta. metro

Semejante economía se obtiene, alumbrando con el GAS ACETILENO producido instantánea y automáticamente con los aparatos más prácticos y perfectos, conocidos por los de patentes

BOFILL—INGENIERO.

Conveniente en todas partes desde la habitación modesta al más grande edificio, fábrica, etc.

Lámparas y Faroles para bicicleta, carruajes y de mano de gran reflexión, sólidos y elegantes á precios reducidos

Especialidad para alumbrar pueblos, sin cañerías.

Mecheros especiales que no producen humo.

Carburo superior á Peseta Kilg.

Sindicato, 1-11-1.—PALMA

•La Catalana•

Brossa, 16.

Tienda.

PALMA

FORMA PARISIEN

desde 3 á 100 pta. uno

Fajas ventrales.—Composturas de todas clases. Ultimos modelos de Paris.—Elegantes corsés para novios.—Buen corte.—Género superior.

NOTA: Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés.

INTERESANTE

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la cosa.

Honjas, núm. 16-ent.

Debiendo emprender viaje para Argel el laud SAN ANTONIO, desea encontrar un piloto, el que solicite dicha plaza puede presentarse en la Comandancia de Marina del Puerto de Palma de Mallorca.

Se vende: A voluntad de su dueño una finca que consta de casa zaguán cuatro pisos, tres entresuelos y cocheras.—Informarán: calle del Estanco, 19, principal.

Aprendiz de barbero.—Se necesita uno en la barbería de la calle de la Concepción, número 34.

Alquilase: Un horno de la plaza del Mercado, núm. 25. Darán razón: calle de los Olmos, 136-2.

Nodiza.—Una de Campos de 22 años de edad, leche de 8 días. Desea criatura para lactar en casa de los padres.—Para informes dirigirse: calle de Felip, número 4.

Imp. de J. T. G.

—[540]—

—Con las gentes honradas, sí, señor.

El barón se puso de color de púrpura.

—Creo que me insultáis, caballero—dijo levantando la voz con cierto entono.

—Los gritos, señor barón, no sirven de nada; estamos en el seno de la confianza y debemos hablar francamente.

—En fin, ¿qué es lo que queréis?

—Curar á vuestra hija en primer lugar.

—¿Y después?

—Si no recuerdo mal, señor barón, me habéis ofrecido ya la mitad de vuestra fortuna.

El barón plegó los labios desdeñosamente.

El doctor continuó:

—Creo tener datos exactos sobre vuestras rentas.

—Pero...

—Escuchadme hasta el fin. Tenéis, á veinticinco años, de vuestro peculio personal diecinueve mil libras de rentas; la baronesa os aportó treinta y tres mil: total, cincuenta y dos, salvo error. A la muerte del general de Morfontaine heredasteis noventa y seis mil libras de renta...

—[541]—

—Pero si queréis que cure á vuestra hija, me habéis de conceder la confianza y autoridad que necesita siempre el médico.

—¡Oh!—exclamó la pobre madre.—Curad á mi hija, y siempre, doctor, será vuestra esclava.

—No pido yo, tanto, señoras; pero vuestro estado nervioso podría entorpecerme en este momento. ¿Queráis dejarme solo con vuestro esposo?

—Pero...

—Es preciso—dijo el doctor con cierta autoridad.

—Bien, pero volveré pronto, ¿he?

—Dentro de diez minutos.

Cuando salió la baronesa Rocambolo cerró la puerta.

—Señor barón—dijo luego;—ya veis que vuestra hija no está muerta. Teneis diez minutos de término para entenderme.

El barón temblaba mirando á su hija y al doctor con inquietud.

—¡Ah! ¡Salvad á mi hija!—contestó.

—Escuchadme bien—repuso el supuesto médico indicando la caja de los medicamentos;—hé ahí los venenos que salvan y los que dan la muerte. Si no escribís ahora mismo lo que voy á dictar...

—[544]—

—Tranquilizaos, señora—dijo con calma imperturbable el doctor anglo-indio;—vuestra hija no está muerta.

—¡Oh! No me engañéis.

—Bajo palabra de honor.

—Pero sus manos están heladas.

—Así debe ser.

—Y su frente también.

—Debe ser así.

Y el doctor sacó una cajita llena de pomitos, que abrió y puso sobre la chilmena. Tomó uno de los pomos y lo estapó.

—Váis á ver—dijo,—cómo os he dicho la verdad.

Y tomando el pañuelo de la baronesa, echó en él unas gotas del licor contenido en el pomo.

Después lo hizo aspirar á la joven.

De repente, Flavia, que parecía muerta, sintió un estremecimiento que corrió por todo su cuerpo, dejando escapar un suspiro al mismo tiempo.

Sus padres dieron un grito de suprema alegría.

Pero Flavia recayó luego en su inmovilidad espantosa.

—Ya veis, señora—dijo el doctor,—como no os he engañado.

—¡Ah! Gracias, doctor.

—[541]—

—¿Habeis sido pasante de mi nota-río?—preguntó el barón con sonrisa irónica.

—Es posible—contestó el doctor.—Continúa: noventa y seis y cincuenta y dos son ciento cuarenta y ocho. ¿No es esto?

—Eso es.

—Pues bien: señor barón, si curó á vuestra hija, me daréis noventa y seis mil libras de renta.

El barón saltó sobre su asiento.

—Es mi cifra—dijo firmemente el doctor anglo-indio.

—¿Quién sois, pues, para voy ir á imponerme semejantes condiciones?

—Mejor sería no contestar á esa pregunta, porque mi respuesta os produciría alguna emoción.

—No os cuidéis de eso; contentad.

—Pues bien; soy el ejecutor testamentario de vuestra prima Diana de Morfontaine.

El barón dejó escapar una exclamación.

—Ahora, señor barón—repuso el médico,—debéis haber adivinado muchas cosas y debemos quitarme la máscara. Habeis sido cómplice de vuestros dos primos, y hay personas que tienen en-